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Solid Edge Baugruppe ( Assembly ) (V18)

. Hat man verschiedene Einzelteile in ,,Solid Edge VVolumenkorper ( Part ) erzeugt und
diese abgespeichert, so kann man zum Zusammenbau dieser Teile gehen. Bevor man
damit beginnt, ist es allerdings ratsam, alle zu einem Zusammenbau gehorigen Teile in
einen Ordner zu speichern, und die Zusammenbaudatei dann zuletzt ebenfalls in
diesen Ordner zu speichern. Die Assemblydatei enth&lt ndmlich nur Querverweise auf
die einzelnen Partdateien.

Ist dieser Punkt erfillt, 6ffnet man Baugruppe bei Solid Edge. Im linken Teil sollte die Edgebar
erscheinen. Sollte sie dort nicht vorhanden sein, so kannst du sie jederzeit unter Extras/ Edgebar
aktivieren. Oberhalb dieser Edgebar findest du zwei Symbole, die zunachst einmal wichtig sind.

?’ﬁ Wahle Teilbibliothek, das erste der beiden wichtigen Symbole.

= Darauf hin erscheint links in der Edgebar eine Ubersicht — ein Fester in den Windows
Explorer. Wéhle dort den Ordner, in dem sich die Teile fir deinen Zusammenbau
befinden und tberlege dann, welcher Teil wohl am besten der Basisbaustein sein
sollte, auf den dann alles aufgebaut wird.
Wahle diesen ersten Baustein durch Doppelklick, oder indem du ihn ins Hauptfenster
ziehst.
Wahle den zweiten Baustein deines Objekts auf die gleiche Weise. Auch dieser
erscheint im Hauptfenster.

ﬁ‘l t[_l? Beziehung wird erstelit 1 fp’g' (& I |'|_J | :]E; 0.00 o) ¥ | O‘@‘ |!\ledrehen.
Nun erscheint eine Formatierungsleiste, die wie auch in Part abzuarbeiten ist.

VE] ‘ Die Optionen legen nahere Details zu

Platzierung fest. Nebenstehende [7]Beduzierle Schile bem Platzeren von T eden verwendert oK
Voreinstellungen sind getroffen. Ist bei [ 18 o Flacsien vort efen suboeshech Eapaneht yomencen

[ Abstand zwischen Teiflachen als Standardabstand venwenden

reduzierte Schritte beim Platzieren von
Teilen verwenden ein Haken drinnen, so
uberspringt das Programm einige Schritte,

FlashFit
Folgende Elementtypen lokalisieren:

die ihm Kklar erscheinen. Es geht in den [7] Planare Teiischen
meisten Fallen schneller. Mehr Kontrolle i?‘“f:r:gelﬂ"'jchen
hat man aber sicher, wenn man den Haken [JLineare Kanten
heraus nimmt. Wir wollen ihn aber fiir die Bemﬁ‘f’n;::""
nachsten Zeichnungen drinnen lassen. (7] Al Bemaungen einblenden
S gi. Klickt man hier auf den kleinen Pfeil neben dem FlashFit Symbol, FlashF
Ar/Aufsetzen

— so sieht man alle Beziehungen, die man zwischen 2 Teilen setzen
kann.
FlashFit ist ein Werkzeug, das einfache Beziehungen erkennt und
automatisch setzt. Ist die Beziehung oder die Geometrie
komplizierter, so muss man bewusst die richtige Bezichung
auswahlen.
Wir wollen nun im Folgenden anhand von Beispielen diese
Beziehungen besprechen.

Planar austichten
Axial austichten
Einfiigen

Parallel
Werbinden
winkel

Tangential

N R RN T T EN

Fiihren

2
& Koordinatensysteme austichten
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Putzschwamm ( An- Aufsetzen, Planar ausrichten ):

Putzschwamm
Putzschwammboden
1RO
1 ———
|
o
I 35
Pl -
o | | | |
= [ [
| | | |
| | | |
| | | |
- | | | |
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| | | |
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L o
‘ | | | |
Offne den Ordner Putzschwamm. Dort findest du die beiden
R NP Teile. Wahle als ersten Teil den ,,Putzschwammboden* und als
] . zweiten Teil den oberen ,,Putzschwamm®. In friiheren SE
_J __|_]_I Versionen mussten alle Beziehungen relativ genau und streng
8 Puzschan gesetzt werden. Hier in Version 18 funktioniert dieser
Zusammenbau mit FlashFit alleine.
r.? Es werden folgende Beziehungen automatisch benutzt, die wir
T Putzschwammboden par hier besprechen wollen.

Die Beziehung An- Aufsetzen. Sie setzt, wie der Name schon sagt,

einen Teil auf einen anderen auf. Die Normalvektoren beider Flachen

zeigen gegeneinander.

ﬁ|ﬁ Die Beziehung Planar ausrichten: Sie richtet eine Ebene des einen
Teils flachenbiindig mit einer Ebene des anderen Teils aus. Die

Normalvektoren der Flachen zeigen in die gleiche Richtung.

FlashFit kann meistens beide Beziehungen von sich aus richtig zuordnen.

Lod

\ Man wahlt als erste die unter Flache von Putzschwamm. Wird diese nicht
\ sogleich aktiv angezeigt, so muss man nur ein wenig Geduld haben und
s mit dem Mauszeiger eine Zeit lang an der gleichen Stelle bleiben, dann
v erscheint das Werkzeug Quickpick, das man mit der rechten MT
aktivieren kann um dann aus allen méglichen Teilflachen die richtige
auszusuchen. Dann wahlt man die Deckfldche von Putzschwammboden
und der Teil ,,setzt sich drauf*

—
== || 10,00 mm

L Danach hat man noch die Mdglichkeit einen fixen Abstand einzugeben, den

die beiden identifizierten Ebenen voneinander haben sollen, oder den Abstand der beiden
Ebenen variabel zu halten, falls durch eine spatere Beziehung dieser Abstand dann fixiert
wird. Das Programm wirde dann die identifizierten Ebenen parallel ausrichten.

Gibt man keinen Abstand ein und Kklickt gleich auf OK, so ist dieser Abstand 0. Die Teile
sitzen zwar nun aufeinander, sind aber noch nicht richtig ausgerichtet. Eine weitere Beziehung
ist erforderlich.

f;oi,
Val
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Wieder mit FlashFit wahlt man die vordere Ebene von Putzschwamm und
die vordere Ebene von Putzschwammboden. Vermutlich wird es jetzt




]
Ta
t A§m1

® < Referenzebenen
3 Putzschwammbod:

[/} Putzschwamm.par

3 Putzschwamm.par:
¢ Putzschwammbod:
= Putzschwammbod:
b= Putzschwammbods
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passieren, dass FlashFit die falsche Beziehung, ndmlich nochmals An-
Aufsetzen wahlt und der Teil verkehrt auf den anderen zu liegen kommt.
Mit einem Klick auf den Button Umdrehen, lasst sich dieser Fehler sofort
beheben.

Wahle danach nochmals die Beziehung FlashFit, um das Objekt endguiltig
in seine Zielposition zu bringen indem du die beiden rechten Ebenen
ausrichtest.

Hast du die Teile fertig ausgerichtet, klicke in der Edge Bar auf den
Assembly Path Finder, das zweite wichtige Symbol.

Im unteren Teil der Edgbar erscheinen die zusammengesetzten Dateien.
Klicke mit der rechten Maustaste auf die Referenzebenen und blende diese
aus.

Klicke danach in der Edgebar auf den Teil Putzschwamm. Darauf siehst
du ganz unten die Beziehungen, die FlashFit tatsachlich gesetzt hat, und
die du, wenn du sie anklickst auch wieder verandern kannst.

Wie du siehst sind diese Beziehungen beim Putzschwamm

Ml

bl

© Prof. Mag. Helgrid Muller

An- und Aufsetzen und

Planar Ausrichten



helgrid-mueller.12hp.at

Pinnagelbehalter ( Axial ausrichten, kleine Animation ):

Behalter 7

L Y—
Q (L:H =
1 | 1 Behalterdeckel
|| 60 Stick |
|| Pinndgel ||| I
| | &
i ! ‘
G R )
Nl B
ﬁq Wahle abermals Teilbibliothek und dort den Ordner Behalter 5] behaelter.par
~ Wabhle behaelter als ersten Teil mit Doppelklick und behaelterdeckel ®] behaelterdeckel. par

als zweiten.
In der Menuleiste erscheint dann die Formatierungsleiste, bei der die einzelnen Beziehungen der
Baugruppe festgelegt werden konnen.
§g Auch hier kann wieder die Beziehung FlashFit genommen werden. Klicke
L zuerst auf den Stoppel, so dass der Zylinder aktiv ist, und dann auf einen
beliebigen zylindrischen Teil der Offnung. Solid Edge wird dabei die
beiden Zylinderachsen kollinear ausrichten.
H@ Die Beziehung, die SE setzt, heil3t Axial ausrichten. Diese Beziehung
richtet Drehachsen von Objekten koaxial aus.
Allerdings sitzt der Stoppel, wie man sieht, zu tief.
o Mit Teil verschieben kann man den Stoppel dynamisch verschieben. Man
[eiv=  fahrt nun mit der Maus auf den Stoppel und kann, wenn man die linke
Maustaste gedriickt halt, den Stoppel an die gewdiinschte Stelle verschieben.
Klickt man auf einen Teil im Assembly PathFinder und betétigt den linken
%  Button, so ist der Teil fixiert. Soll aber hier mit behaelterdeckel nicht
geschehen, da wir animieren wollen und vollstandig fixierte Teile nicht
animiert werden konnen.
Wéhle danach in der Mendileiste die Option Anwendungen/Motion. Dort kénnen
Bewegungsablaufe erzeugt und gleichzeitig mitgefilmt werden. Lass das Programm die
Zuordnung fir fixierte und bewegliche Teile treffen. Selbst, wenn man hin und wieder korrigieren
muss, hat man weniger Arbeit damit, als alle Teile selbst zuzuordnen.
R Damit kann man jeden vorhandenen Bauteil in all jene Richtungen
Feizaner  Zichen und bewegen, in die er nicht fixiert wurde. Die Bewegung wird “
- mitgespeichert.

; mDer Befehl Avi Datei exportieren speichert die Bewegung als *.avi file

ap.
I\ﬁm_om s ist auch ein Export als VRML-Datei moglich. VRML-Dateien haben

-

allerdings nur dann die Farbe, die sie haben sollen, wenn die Farbgebung im Zusammenbau
nochmals erfolgte, bzw. in Part eine Materialzuweisung stattgefunden hat. Pinnagelbehélter

© Prof. Mag. Helgrid Muller 6



helgrid-mueller.12hp.at

Kugelschreiber ( Wiederholung ):

Offne den Ordner Kugelschreiber. Dort findest du die 4 Dateien:
Schaft, Kappe, Klammer und Driicker. Bau den Kugelschreiber zusammen. Der
Zusammenbau funktioniert mit FlashFit oder besser mit An-Aufsetzen und Axial ausrichten.

Pos.Nr. Titel
1 Kappe
2 Schaft
% 3 Klammer
4 Druicker
w : 5
Kappe S(%hgft ) M

3 _. | # (m ,
SO A 1

“ T EINZELHEIT A
L~ Klammew
Dunnwand 05 - s
o —A
1 A
Dricker Nl
LY f
SINAl ® 1 L2
| 1 &
P9 R oAl
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Milkaherz ( BenlUtzen der Referenzebenen zum Zusammenbau ):
Wéhle den Ordner Milkaherz. Dort findest du die 4 Bauteile Milka unten, Milkaboden,

Milka oben und Milkaschrift. ( Milkaboden wurde nur deswegen extra konstruiert, damit eine
eigene Farbgebung des Bodens méglich ist, die dann auch in der VRML Datei zu sehen ist. )
Der Zusammenbau von Milka unten, Milkaboden und Milka oben kann wie bei den vorigen
Beispielen mit FlashFit gelst werden. Die Beziehungen sind hier ebenfalls die schon
bekannten: An- und Aufsetzen, Planar ausrichten und Axial ausrichten. Setz die 3 Teile
zunéchst zusammen.

wJ
()

[l

T
\
L

Milka unten Milka oben
Mlkar
Milka Schrift
ﬁ‘ EUi Beziehung wird erstellt 1 < gi.‘ iz | I'U 1 | :lg 3 |;6‘@‘ “m
Die Ausrichtung der STr t mit Hilfe der Referenzebenen.

Q?‘lx)mlkaschrift

ilka oben

Dazu muss man die Konstruktionsanzeige 6ffnen.

In dem folgenden ‘DU Be
Menii, kann man Lo dfi™
Koordinatenachsen——— 1 +la |rle
Re_ferenzebenen » g
Skizzen,; —

B Oy
Korperachsen\ 6d | 60
Konstruktionsflacher-ader ol ilkaboden
Konstruktionskurve:\ sabo

einblenden und zum Definigren =1 —
einer Beziehung sichtbar N L2

machen kann. -igbb,ech_|

Blendet man die Referenzebenen ein, so kann man mit ihrer Hilfe
die Schrift mit FlashFit (Planar ausrichten) und dem passenden
Offset (siehe Skizze) einrichten.

Setze dabei die Schrift mit Hilfe ihrer yz-Ebene auf Milkaoben
und richte danach wie in nebenstehender Skizze aus.

Milka unten

"Q // i

Refefenzebenen

© Prof. Mag. Helgrid Muller 8
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Uhr ( Wiederholung, Vorbereitung fir eine Animation) :
Namen der Teile: Ziffernblatt, Zeiten, groRer Zeiger, kleiner Zeiger.

J Tg il g

o
T / \ = /\+%‘5‘

100

NN

100 TR
L A
| 1. 4 ;
\ N ! J B
- — ;:m

Auch hier funktioniert der Zusammenbau wieder mit FlashFit. Erster Teil ist das Ziffernblatt

( Zeiten.par1 Auf das Ziffernblatt werden die Zeiten mit FlashFit
*le Ziffemblattpar:1 (0,00 mm) (¥300) (An- und Aufsetzen) gelegt und dann mit Hilfe der
sim x/zEbene (0,00 mm) (306) Referenzebenen noch vollstandig fixiert. ( Siehe
b x/yEbene (0,00 mm) (V310) Milkaherz)

& groPeiZeiger.par:1 Der GroRe Zeiger wird auf die zylindrische Scheibe
*le Ziffemblatt.par:1 (0,00 mm) (¥322) des Ziffernblattes gesetzt und mit dieser auch axial
tlo Ziffernblatt par:1  [Rotation freigegeben) ausgerichtet.

& kleineZeiger.par:1 Der kleine Zeiger wird auf die vordere Ebene des
*le Ziffemblatt par:1 (2,00 mm) (V367) Ziffernblatts mit Offset 2 gesetzt und mit dem

Ho Ziffemblattpar1  (Rotation freigegeben] 7y )inder des Ziffernblatts axial ausgerichtet.

Bei beiden Zeigern ist die Rotation freigegeben. Es konnte daher
passieren, dass sie nicht auf 12:00 stehen. Falls das passiert ist, musste
man die Zeiger mit Hilfe des Befehls ,,Planar ausrichten“ mit einer
Referenzebene in die richtige Stellung bringen und diese Beziehung
danach aber wieder l6schen, da die Zeiger sonst spater nicht animiert
werden konnten.

Wichtig: Auch wenn man in SE Part den Teilen schon eine Farbe gegeben hat, muss man
dies jetzt in Assembly nochmals tun, da die Farben sonst nicht in den VRML Export gehen.
(Hat man hingegen ein Material zugewiesen, dann erscheint die Materialfarbe in VRML)

G| 5 9% K| T ||| — |55
Wahle dazu jeden Teil an und weise ihm die gewtiinschte Materialfarbe erneut zu.
Zur Animation

© Prof. Mag. Helgrid Muller 9
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Blumentrog ( Einbeziehen von Analyseoptionen ):
Halterung:

Geometrisch interessant ist
hier Halterung und
Blumentroginnen und deren
Zusammenbau.

Das Einfiigen der ,,Erde* und
der ,,Blume* ist eher eine
Spielerei.

Blume:

600

Fur den Zusammenbau von Halterung und Blumentroginnen gibt es mehrere Mdglichkeiten.
3 davon sollen hier aufgezeigt werden.
Maoglichkeit 1 zeigt, wie machtig das Programm ist, und ist konstruktiv sehr einfach.
Man ladt zuerst die Halterung und danach den Teil Blumentroginnen ( Kegel).

o

Der Einbau des Kegels in den Torus
funktioniert leider nicht mit FlashFit.
Man muss hier die Beziehung axial
ausrichten wéhlen. Klickt man nach
Auswahl dieser Beziehung zuerst auf
den Kegel und dann auf den Torus, so
werden die beiden Drehachsen
kollinear ausgerichtet.

Danach wéhlt man Teil verschieben.
Es Offnet sich daraufhin ein Fenster,
in dem man ein Hakchen bei
»Bewegung anhalten, wenn Kollision
auftritt”, setzt.

LH Physikalische Bewegs | —I{‘\; |

Bewegungsanalyse
Legt die Analysemethode fiir Teilbewegungen fest,

Analyseoptionen

[] Fuoerte Elemente lokalsieren)
Anabseten (Nur engeblendete Teie)

_Ahb:edsen
(® Nur gktive Tede
O Aktive und naktive Jeile Hite

Dptionen fur Kolisionen

(® Nur Kollisionen beim susgewshien Tel/Untetbaugruppe suchen
() Kolisionen bei allen analysierten T ellen/Unterbaugruppen suchen

[} Vorhandene Kollisionen suchen

(] Wamgignal, wenn Kollsion suftritt

[] Bewegung anhaken, wenn Kolition aultrit

[¥] Disse Meldung beim Staten des Befehls "Ted verschieben™ snzeigen *

"Meldung kann in der Foematienungsleiste durch Kicken auf Dptionen angezesgt werden,

Als ndchstes muss man in der oberen
Symbolleiste bei der Bewegungsanalyse auf
physikalische Bewegung umschalten.

Nun verschiebt man langsam den Kegel in d‘en Torus hinein. Die Bewegung stoppt

automatisch, sobald eine Beruihrung auftritt.

Sollte beim axial Ausrichten der Kegel unter den Torus zu liegen gekommen sein, dann kann man sich behelfen,
indem man durch sehr rasches Aufwartsziehen den Kegel zunéchst in eine Position oberhalb des Torus
verschiebt und dann erst langsam wieder hinunter schiebt, oder man misste den Kegel oberhalb hinsetzen und
dann erst die Physikalische Bewegung einschalten.

© Prof. Mag. Helgrid Muller 10
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Maoglichkeit 2 ist etwas aufwandiger aber geometrisch schoner:

Man konstruiert hier eine Tangentialebene an den Kegel und eine passende Tangentialebene

an den Torus. Dies geschieht in Volumenkorper (Part). Bei aktiviertem Auswahlpfeil kommt

man durch Doppelklick auf ein Element der Baugruppe in die Volumenkdrperumgebung.

In Volumenkorper (Part) muss eine Tangentialebene konstruiert werden:

QT' Dort wéhlt man das Element flr :

Flache, um eine Ebene zu zeichnen. tangential

Man wahlt jene Referenzebene, in der /

N7

das Profil urspriinglich gezeichnet

wurde und zeichnet zu diesem eine I
passende Tangente, tangential an den
Meridiankreis des Torus und mit den
passenden Mal3en versehen, hinzu.

Ebenso verfahrt man beim Kegel.

In der Zusammenbau- (Assembly) umgebung ladt man auch hier wieder zuerst den Teil
HalterungTang. Hat man den Teil geladen, klickt man mit der rechten Maustaste auf diesen
Teil oder geht zum Assembly Path finder und klickt dort mit der rechten Maustaste auf diesen
Teil. Im dadurch entstehenden Kontextmeni wéhlt man ,,Komponenten ein-/ausblenden
/Flachen®, woraufhin die konstruierte Tangentialebene eingeblendet wird.

plj ' Als néchsten Teil 1&dt man den Kegel (BlumentroginnenTang) und macht dort mit

b l Hilfe der Konstruktions-anzeige in der Symbolleiste die Tangentialebene als

v Konstruktionsflache sichtbar.

53 :, Mit dem FlashFit Befehl erkennt Solid Edge die Beziehung, die zwischen den beiden

L Tangentialebenen zu setzte ist, mihelos alleine.

g|@ Zuletzt wéhlt man den Befehl ,,Axial ausrichten* und macht damit Kegelachse und
Torusachse wieder kollinear.

Im Gegensatz zu Moglichkeit 1 ist hier der Kegel vollstandig positioniert und besitzt keine

Bewegungsfreiheit mehr. Der Wirklichkeit eher entsprechen wiirde daher die erste

Zusammenbaumaoglichkeit, bei der man den Kegel jederzeit aus der Halterung nehmen kann

und ihn auch verdrehen kann.

© Prof. Mag. Helgrid Muller 11
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Maoglichkeit 3 setzt voraus, dass schon zu Beginn der Konstruktion an den Zusammenbau
gedacht wurde. Hier konstruiert man den Kegel in Part bereits passend zu den
Referenzebenen, indem man einen Hilfskreis benutzt, zu dem der Kegel tangential ist.

Der Einbau des Kegels in die
Halterung erfolgt dann
ausschlieBllich Gber die
Referenzebenen und zwar

3 Mal mit Hilfe des FlashFit
Befehls.

pU ' Die Referenzebenen

W1 des Kegels werden
uber die
Konstruktionsanzeige

E« sichtbar gemacht.
Natdrlich muss der

Meridiankreis des
Torus der Halterung
genau gleich zu den
Referenzebenen
liegen wie der
Hilfskreis beim
Kegel.
Auch hier hat der
Kegel nach dem
Einbau keine
Bewegungsfreiheit
mehr.

1
400 Ai

Referenzebenen

Hilfskreis

Die Erde kann nun ebenso in den Kegel eingeftigt werden, wie dieser in die Halterung. Mit
Axial Ausrichten und Teil schieben ist man sicher am schnellsten.

Die Blume kann zuletzt durch zweimaliges Benutzen des FlashFit Befehls eingebaut werden,
da Solid Edge ,,leichte Beziehungen“ wie An- und Aufsetzen bzw. Axial Ausrichten von

Zylindern selber erkennt.

© Prof. Mag. Helgrid Muller
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Schminkspiegel ( Winkelbeziehung ):

Offne den Ordner Schminkspiegel:

Dort findest du die Teile Boden, Deckel, Spiegel eckig, Spiegel rund und Zylinderstift.

Die bendtigten Beziehungen sind wieder An- Aufsetzen, Planar ausrichten und Axial ausrichten. Da
die Geometrie auch nicht kompliziert ist, wird SE imstande sein, alle Beziehungen bis auf den
richtigen Offnungswinkel von Boden und Deckel mit Hilfe des Befehls FlashFit zu setzen.

Beachte, dass die beiden Spiegel jeweils an ihrer Oberseite gefast sind.

Winkelbeziehung:

Wihle beim Einbau des Deckels, nachdem er mit der zylindrischen Offnung Axial ausgerichtet

wurde und diese Zylinderkreise mit An-Aufsetzen auch aufeinander liegen statt FlashFit nun das

‘f'd_ Symbol fiir Winkelbeziehung. Offne dann die Optionen und nimm den Haken bei
,reduzierte Schritte beim Platzieren von Teilen verwenden* heraus. Die Winkelbeziehung

l&sst sich dann besser steuern. Daraufhin wird in der

Statuszeile folgendes verlangt:

Wahlen Sie das Zielelement der Messung (jenes Element des ;

Deckels, das den Winkel mit dem Boden bildet — Kante oder —

Ebene). Nach erfolgter Auswahl kommt der néchste Schritt:

Klicken sie auf das Zielteil der Baugruppe (hier der Boden).

Wéhlen sie das Ausgangselement der Messung (jener Teil des Bodens, der den Winkel bildet -

Ebene). Nun setzt SE einen beliebigen Winkel. In der Formatierungsleiste ist zu sehen, wie grof3

dieser ist und im Bild kann man sehen, wo SE diesen Winkel misst.

Klickt man auf den Pfeil beim ler neben dem Winkel, so kann man ok ||l 1. EEEE -

bestimmen, wie der Winkel gemessen werden soll, und kann sich

dadurch die Rechnerei auf Komplementar- oder [ —

Supplementéarwinkel ersparen. Sonst muss man hier negative Male Ejej7je

angeben oder auf 360° oder 180° erganzen.

Mit der Einstellung 4 und 60° wurde das
gewiinschte Ergebnis erzielt. (Es muss bei dir
aber nicht 4 die richtige Einstellung sein!)

© Prof. Mag. Helgrid Muller 13
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Bohrvorrichtung mit Welle ( Tangential, Explosionszeichnung ):

Prisma_90° Spannbigel Q Zylinder )
25 \i—q &/ X0 Spindel
& . — $ > N
1 R o :
. " ‘ ‘ o~ P =N
o " D
S | = = r !
19]s | | !
P Aol | _To (3] S %
5] 52 o !
18 —18l N> o ; |
15 68 S o
0 ——_—— P a8
[ [
- 0 - RO S
i | f A
| | S 7}
] = zylinderstift o N
| | S A/ ‘
s o ) N
N 9 . ( ]
| | \ U:‘, i
ailn v N 4
~.__ 7
Einzelheit A
Fur diese Baugruppe sind rechts stehende Einzelteile aus E Prisma. par
Bohrvorrichtung+Welle zu laden: ) Spannbiigel par
El Spiegelecke.par
1E] Spindel. par
Spiegelecke ist fakultativ, falls man das Objekt spiegeln und B Zyiinder. par
rendern mdchte. B2 Zpinderstit par

Zwischen Prisma und Spannbligel bestehen
folgende schon bekannte Beziehungen. Achte auf
das passende Offset. Die Beziehungen kdnnen mit

FlashFit gesetzt werden. @ Spannbiigel.par:1

Wurde bereits ,,sauber konstruiert* (symmetrisch *l¢ Prisma.par:1 (0,00 mm)

zu dem Referenzebenen), so kann die Ausrichtung *¢ Prisma.par:1 (2,00 mm)

der Teile auch mit Hilfe der Referenzebenen si= Prisma.par:1 (39,00 mm)

erfolgen, was vor allem dann besser ist, wenn
Konstrukteur und Zusammenbauer nicht die
gleiche Person sind.

Der néchste Teil, der eingebaut werden
soII_lst der Zyllpder. Dieser h?.t folgende e Prismapar] (0,00 ml
Beziehungen mit dem Prisma: Planar »b Prismaparl (0,00 mm)
Ausrichten, was eventuell mit FlashFit »b Prisma.par1 (0,00 mm)
gemacht werden kann, und

o,

G Zylinder.par:1

angential. Die Beziehung Tangential muss eingestellt werden.

© Prof. Mag. Helgrid Mller 14



Als néchster Teil ist die Spindel dran.
Sie ist mit dem Zylinder tangential
ausgerichtet, ist mit dem Spannbugel
axial ausgerichtet und die Flache mit
dem Bohrloch hat eine Winkelbeziehung
(45°) mit der vorderen
Spannbiigelebene. Auch hier ist es bei
der Winkelbeziehung wieder besser den
Haken bei ,,reduzierte Schritte beim
Platzieren von Teilen verwenden*
heraus zu nehmen. (Siehe
Schminkspiegel) Die nebenstehende
Abbildung erreicht man mit 45° und
Einstellung 2.

Der letzte Teil ist der Zylinderstift. Auch
hier treten wieder die schon bekannten
Beziehungen Axial ausrichten und
Planar ausrichten mit Offset 17 auf.

Es waére naturlich auch eine Ausrichtung
mit Hilfe der Referenzebenen mdglich,
falls sauber konstruiert wurde. Dadurch,
dass keine reduzierten Schritte jetzt
verwendet werden, wird beim
Zusammenbau mehr abgefragt. Es ist
besser diese wieder zu aktivieren.

(7 Spindel.par.1
tle Spannbiigel par1 (Rotation freigegeben)
»p Zylinder.par1 (0,00 mm) [V439)
% Spannbligel.par1 (45,00 Grad) [V448)

helgrid-mueller.12hp.at

G Zylinderstift. par;1

tlo Spindel par:1
dm Spindel.par1 (-17.00 mm)

Geht man dann zu Anwendungen/ Explosion, Rendern und Animation, so kann man vom Programm
automatisch eine Explosionszeichnung anfertigen lassen.
J7  Das oberste Symbol erstellt automatisch eine
Explosionszeichnung. Nach seinem Aufruf kommt folgende

Formatierungsleiste.

Zuriick ‘|E=t§ &Ei:‘h_\hbblechen]

Auswahlen: ]meste Baugluppeneb-j m 1 a ‘ ‘

Hier kannst du einstellen, ob nur die oberste Baugruppenebene
explodiert werden soll oder auch die Unterbaugruppen, falls
welche vorhanden sind. Klick, nachdem du die richtige
Einstellung getroffen hast, auf den griinen Haken. Darauf sieht die
Formatierungsleiste so aus. Klickt man hier auf Explosion, so
erhalt man mit diesem Zusammenbau das Ergebnis rechts.

| Zuriick I H E’&&_‘i‘ [_—I—[ @sbn}

(Die automatische Explosionszeichnung ist abhangig von den
gesetzten Beziehungen und kann daher unterschiedlich ausfallen,
wenn verschiedenen Beziehungen gewahlt wurden.)
F Das zweite Symbol erstellt auch eine Explosionszeichnung. Dabei
J

muss man allerdings die Teile definieren, die explodiert werden
sollen, und man muss die Explosionsrichtung angeben.
Das dritte Symbol schlieBlich lasst das vollkommen freie

») Verschieben eines jeden Teils zu, nachdem man den Teil

—

identifiziert und eine Richtung ausgewahlt hat.

Will man diese Explosionszeichnung spéter fur eine Angabeskizze verwenden, so muss man sie abspeichern.
Dies geht mit Extras/ Konfiguration/ Anzeigekonfiguration. In dem Fenster vergibt man einen passenden
Namen und geht auf speichern. In SE Zeichnung (Draft) kann diese Explosion dann eingebaut werden.

© Prof. Mag. Helgrid Muller
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Linearschlitten aus der PBU Basisschulung

( Arbeiten mit Unterbaugruppen)

Schiene.asm

Titel

Platte

Block

Schraube

@)
Pos.Nr.
1
2
3
Pos.Nr.
1
2
G
Pos.Nr. Titel
1 |Basis
2 |Schiene
3 [Schlitten

‘_"""]:l! ﬂ Beziehung wird erstellt 1

. ¥
7 @ |

Bei vielen komplizierteren Zusammenbauten
ist es sinnvoll mit Unterbaugruppen zu
arbeiten. Das heil3t, man fugt mehrere
Partdateien zu einem Element zusammen
danach andere Partdateien zu einem weiteren
und benutzt beide als eigene Bausteine fur
den Gesamtzusammenbau ein. Dies ist hier
geschehen mit Schlitten.asm und
Schiene.asm. Beide sind bereits *.asm —
Dateien, also Unterbaugruppen.

Starte mit dem Teil Basis. Lade als nachsten
Teil Schiene.asm. Nun wirst du feststellen,
dass sich zum Zusammenbau die Schiene
uberhaupt nicht anwahlen l&sst. Sie muss erst
aktiviert werden.

I (‘\"@ | L_Umdlehen

Danach fordert das Programm die Auswabhl jenes Einzelbauteils der Unterbaugruppe, zu dem
die folgenden Beziehungen gesetzt werden, und anschlieRend fragt das Programm nach der

Flache, mit der ausgerichtet wird.

Alle Beziehungen, die hier zum Zusammenbau von Basis, Schiene und Schlitten notwendig
sind, sind die schon bekannten: An und Aufsetzen, Planar ausrichten und axial ausrichten.
Explosion der Unterbaugruppen gesamt:

Will man nach erfolgtem Zusammenbau den Schlitten explodieren, und zwar nicht alle Teile
einzeln, sondern die Unterbaugruppen als Ganzes, so muss man folgendermalien vorgehen:

Gehe zu Anwendungen/ Explosionsdarstellung

% | Klicke mit der Maus dann auf den Auswahlpfeil und wahle danach Schiene.asm und
Schlitten.asm aus. Dadurch werden in der linken Symbolleiste zwei Buttons (3. und 4.

von unten) aktiv:

&)
=4 als Einheit behandelt wird.
i
I
Einzelteilen der Unterbaugruppe.
#

- -
-

Der obere bindet eine Unterbaugruppe, sodass diese bei der automatischen Explosion
Der untere ermdglicht bei der automatischen Explosion das Explodieren von

Wihle danach den Button fur automatische Explosion. Oben erscheint dann die

Formatierungsleiste, bei der noch weitere Einstellungen getroffen werden kdnnen.

© Prof. Mag. Helgrid Muller
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Axt (Wiederholung ):

Offne den Ordner Axt. Dort findest du
folgende Teile:

Kopf,

Ring,

Stiel

() Ring.par:1
tle Stiel.par1 (Rotation freigegeben)
s Rechts (yz) (0,00 mm) (V357
X Stiel.par1 (30,00 Grad) [V361)

(3 Kopf.par:1
$lo Stielpar1 [Rotation freigegeben)
*l¢ Stielpar1 (0,00 mm) [¥383)
= Stielpar1 (10,00 mm) (V388)

© Prof. Mag. Helgrid Mller
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Lade zuerst den Stiel, dann den Ring. Versuche den
Zusammenbau selbst mit den schon bekannten
Beziehungen. Flr den Ring bendtigst du die
Referenzebenen. Blende sie ein.

Der Winkel, den der Ring mit einer waagrechten
Ebene einschlief3t, sei 30°.

Hol zuletzt den Kopf in den Zusammenbau. Setze
auch hier die bekannten Beziehungen. Der Kopf soll
den Stiel 10mm Uberragen. Setze dazu das passende
Offset.

17
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Luster ( Wiederholung ):

30
Glaskegel ?
A O 24
& il i Drahthalterun
%) =4 g
I I
| A
dl20,
Y =
Glaszylinder # I S
¢ 7
Nt | %/ Py
ﬁ/
P \ Messinghalterung
60 /<
° \'
EINZELHEIT A

ea

Lade folgende Dateien
aus Luster:

2 Dhihskenngenpal

EI Glaskegel. par

E’J Glaszylinder.par

EI Messinhalterung. par

Beginne mit Glaskegel
g g (3 Glaszylinder.par:1

ur;d Iadﬁ danach den tlo Glaskegelpar:1 (Rotation gespent)
Glaszy m_der mit *|¢ Glaskegelpar:1 (0,00 mm) (V360)
Doppelklick.

Wéhle zuerst die Beziehung An-Aufsetzen um die eine Ebene des
Glases auf den Kegel zu setzen. Achte immer darauf, dass
Teilflache und nicht Kreis beim Anklicken aktiv ist.

Wibhle danach die Beziehung Axial ausrichten, um die beiden
Drehachsen zur Deckung zu bringen. Bis auf Rotation sind die
Teile nun positioniert. Beide Platzierungen kénnen mit FlashFit
erledigt werden.

© Prof. Mag. Helgrid Muller 18
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Als nachster Teil wird

die Messinghalterung (3 Messinhalterung.par:1
hinzugef[]gt. Es gelten ole Glaszylinder.par:1 (0,00 mm) [V373)
die gleichen tle Glaszylinder.par1 [Rotation gespent)

Beziehungen wie vorhin.
Zum Axial Ausrichten sind jeweils Zylinder anzuklicken da das

Programm ihre Achsen sofort erkennt — Die Halbkugel kann hier
nicht verwendet werden.

Zuletzt figt man die Drahthalterung hinzu. Um diese zu positionieren muss man die
Konstryktionsanzeige 6ffnen.

fﬁl‘:" t } Beziehung 1 bl SRS |\ --l’.{)\ . I\ ‘ ]; H "_"’l;.,z..; 0,00 mm v
In dem folgenden ﬁ Be
Menii, kann man e
Koordinatenachsen ————+ |vls
Referenzebenen =N

Skizzen,; T e
Kﬁmeram E
Konstruktionsfm>

el 13
oder g
¥ p[7]

Konstruktionskurven 5
Einblenden und zum P (X4
Definieren einer biech

Beziehung sichtbar
machen kann.

Wir bendtigen bei unserem G Dichthakerungenpar?

Beispiel die B Vome (x2) (0,00 mm) (V386)
Referenzebenen, um 3= Rechts (yz) (0,00 mm) (V390
Drahthalterung ausrichten *le Glaszylinder.par:1 (0,00 mm) (V395)

zu konnen. Blende die

Referenzebenen ein.

Beachte, dass der Normalvektor der Refenzebenen immer die
Richtung der 3. Koordinatenachse hat. Richte die xz-Ebene der
Drahthalterung mit der xz-Ebene des Objekts planar aus.
Richte die beiden yz-Ebene aus und setze zuletzt die unteren
Kreise der Drahthalterung auf den Glaszylinder.
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Lampe ( Wiederholung ):

%q, .
Sockel 1: / Stéander 1:
( ]
o wof
8T S
/P{
53
b N

wm
I g
57
O
a
2
=
IS
10

Lade folgende Einzelteile
aus Lampe:
3 Sockell.par1
(3 Standerl.par1
(3 Standerl.par:2
' Deckell.par:1
& Schim.par:1

=)

S O R o™
Man beniitzt auch hier wieder die bekannten Beziehungen, allerdings muss man auch bei
diesem Beispiel Konstruktionslinien oder Referenzebenen zum Bezug benutzen. Siehe

Milkaherz
(3 Standerl par1

Die beiden Stander mussen zuerst mit An-Aufsetzen auf den »l¢ Sockell.par1 (0.00mm) [
Sockel platziert werden, danach aber kommt man mit den vle y/zEbene (10,00 mm) (V2
kdrpereigenen Flachen nicht mehr weiter, um irgendwelche bl Sockell.par:1 (-30,00 mm)
Beziehungen zu definieren. Daher richtet man die beiden J Sténderl.par2

Stander am Besten an den Referenzebenen mit einem passenden ¢ Sockell.pac1 (0,00 mm)

S yizEbene (10,00 mm) [V
*|« x/zEbene (-30,00 mm) [

Der Deckel kann wieder ganz normal mit An-Aufsetzen auf die & Deckell.par1

Offset aus.

obere Flache eines Standers platziert werden.Achte auch hier *l¢ Standerl.par2
darauf, dass beim Anklicken Teilflache und nicht Kreis aktiv o Sockell par1

sind. AnschlieRend richtet man ihn Axial mit dem Sockel aus

Die erste Beziehung des Schirms ist An-Aufsetzen auf den & Schim.par:1

Deckel. Die zweite Beziehung ist axial ausrichten. Dafiir Wl¢ Deckell.par1 (0,00 mm)

benoétigt man die Drehachse des Schirms. Daher muss diese sl Deckell.par1

eingeblendet bzw. aktiviert werden.
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Verbindungsrohr ( xPressroute ):

Offne die Datei xPressbeide.asm im Ordner xPress.

Stelle bei den abgebildeten Behéltern die fehlende Rohrverbindung her.

Wabhle dazu in der Menuleiste Anwendungen/ XpresRoute.

"F' Die Funktion PathXpres erstellt automatisch einen Pfad parallel zu den
— Referenzebenen zwischen 2 Punkten.

Die einfachste Mdglichkeit zum Ergebnis zu kommen ist hier folgende:

‘ Zuriick ] | I-ﬂ Abbrechen } |5tarl/End-SegmentI§nge: 20,00 mm 7 |

Man wahlt zunachst die Funktion Path ~Man wird aufgefordert den Starpunkt der
Verlaufslinie zu wéhlen. Zuerst muss man allerdings demérper auswéhlen, auf dem sich der
Startpunkt und der Startkreis befinden. Aktiviere dazu das Symbol zurKérperauswahl, wahle
dann den Korper (Quader) und danach den Kreis am Kdorper, von dem aus das Rohr starten
soll. Aktiviere danach nochmals das Symbol zur Kérperauswahl, wahle den zweiten Kérper
(Zylinder) und wéhle den Zielkreis der Rohrverbindung. Wahle dann eine passende
Start/Endsegmentlange (hier 5mm).
Solid Edge schlagt einen Pfad fiir eine Rohrverbindung vor.

= Mit dem Button kann man weitere vorgeschlagene Pfade aussuchen. Wéhle den

passenden aus und Klicke auf fertig stellen. Speichere nun die Datei.

|E| Mit der Funktion Rohr kann man sofort ein Rohr entlang des erstellten Pfades
—=! erzeugen. Es erscheint ein Fenster (unten abgebildet)

Wihle bei Rohroptionen @

Biegeradius, duflerer | Datei | Algemein |

Durchmesser und min. _ :

. Neuer Dateiname: | Verbindungsrohr

gerade Linge e =
.. Material: | Stal _

halbweg SIC al istische Biegeradius: | 3,00 mm v [] Standardwert verw.

MaBe und klicke auf Buberer Durchmesser: | 5,00 mm v [[] Standardwert verw.”

ok. Danach sollte das Min. gerade Lange: | 5,00 mm v | [ standardwent verw.”

Rohr gezeichnet [)¥ohumenkoipet

Werden, Wandstarke: Standardwert venw.”

Slnd B 1 egera dius Oder *Standardwerte sind unter Extras im Dialogfeld Optionen zu finden.

m_in, gel‘ade Lange ZU [#] Diese Meldung beim Starten des Befehls anzeigen.”

gI'OB erhéilt man eine *Diese Meldung kann in der Formatierungsleiste durch Klicken der Schaltflache

? Optionen angezeigt werden.
Fehlermeldung.

In den meisten Fillen wird PathXpress die
erwiinschte Verbindung automatisch
zeichnen.

Sollte das nicht der Fall sein, dann musste
man mit Liniensegment arbeiten, was aber
wesentlich komplizierter ist.

Siche Heizung
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Heizung aus dem SE Trainingsprogramm( xPressroute)

Offne die Datei Heizung.asm im Ordner Heizung.

Als Darstellungsmodus wurde hier Drahtmodell gewahlt, um alle wile P

Linien erfassen zu kdnnen. Stelle nach der Fertigstellung die :
Darstellungsart

wieder auf schattiert um. Stelle bei den abgebildeten Heizungsgeréten die fehlende Rohr-
verbindung her. Wéhle dazu in der Menuleiste Anwendungen/ XpresRoute.

.p':l Die Funktion PathXpres erstellt automatisch einen Pfad parallel zu den Referenzebenen
=~k zwischen 2 Punkten.

Die einfachste Moglichkeit zum Ergebnis zu kommen ist hier folgende:

| Zurtick ‘ | '-q’ ‘ ‘ LAbbrechen

Man wahlt zunaa\it die Funktion PathXpres. Man wird aufgefordert den Starpunkt der

Start/End-Segmentlange: | 20,00 mm v

Verlaufslinie zu w@hlen. Es lasst sich allerdings kein Korper anwahlen, da diese erst aktiviert
werden missen. Klicke dazu auf Korper auswahlen, und wahle jenen Korper auf dem sich der
Startpunkt und der Startkreis befinden. Verfahre mit dem 2. Korper ebenso.

Wabhle bei der oberen Rohrverbindung als Start/Endsegmentléange die L&nge 40mm.

Wéhle mit Hilfe des
Auswahlpfeils von den
vorgeschlagenen Pfaden
fiir die obere Verbindung
jene, die der

ﬁ nebenstehenden
Darstellung entspricht.
Jetzt musst du speichern,

sonst kann das Rohr nicht
gezeichnet werden.

I Mit der Funktion Rohr kann man sofort ein Rohr | Oberes Rohr:
“=| entlang des erstellten Pfades erzeugen. Es Material: Kupfer
erscheint ein Fenster (daneben abgebildet) Biegeradius: 20 mm

AuRerer Durchmesser: 15 mm
Alles andere wie eingestellt.

Wibhle Liniensegment zum Erstellen der unteren Rohrverbindung. Mit dieser Funktion
Linien kann die Verlaufslinie handisch gezeichnet werden
Dabei benitzt man die z-Taste zum Sperren einer Koordinatenachsenrichtung ( man bewegt sich
dann nur in dieser Richtung ) und die x-Taste zum Sperren einer Koordinatenebenenrichtung.
Aufhebung der Achsen und Ebenensperrung erfolgt mit der c-Taste.
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Tipps zum Liniensegment

Es erschein ein Fenster, in dem - einen xJyjz-Wert eingeben
hilfreiche Tipps gegeben werden. - einen godenengippu?k; anldlckerr]\ P o

. - einen Eigenpunkk: auf einem vorhandenen Pfadsegment anklicken
DI(.ESGS solltest d_u am b?Sten aus dem - planare Elemente anklicken, um einen Punkk darauf zu projizieren
Zelchnungsbe_relch schieben. Um die Segmentrichtung zu sperren, kinnen Sie:
Ferner erscheint ein - Taste L driicken und ein lineares oder planares Element anklicken
Koordinatensystem, das du auch am - Taste Z driicken, um eine der globalen Achsen zu sperren

. . - Taste ¥ driicken, um das Segment auf globalen Ebenen zu fixieren

besten aus dem Zelchnungsberelch - Taste C driicken, um die Sperre aufzuheben

schiebst, indem du es am Ursprung ,,

Um Start- oder Endpunkte zu definieren, kdnnen Sie:

“ - Taste O driicken, um einen Abstand von einem ausgewahlten
anpackst*. Eigenpunkk oder planaren Element zu erméglichen

Taste F1 dricken, um weitere Hilfe zu
[IDiese Meldung beim Starten des Befehls nicht anzeigen:

In diesem Koordinatensystem musst du die x-Achse anklicken. Wéhle dann den Anfangspunkt
des 2. Rohrs und klicke auf den Rohrendpunkt. Das Programm nimmt sich dann automatisch die
passende x-Lange. Solltest du einmal diese Lange Uber die Tastatur mit einer Mal3zahl eingeben,
musstest du jetzt dem Programm noch mitteilen, ob die Strecke nach links oder rechts gezeichnet
werden soll. Durch Mausklick auf der passenden Seite ist dies klargestellt. Pass aber dabei auf,
dass beim Klicken nicht eine andere Koordinatenachse oder Koordinatenebene aktiviert wird. Ist
alles erledigt, wird die Pfadstrecke blau. Klicke danach auf die z-Achse und zeichne eine beliebig
lange z-parallele Strecke ebenso. Wahle danach die y-Achse und klicke auf den Rohrendpunkt.
Das Programm nimmt sich dann automatisch die passende y-Lange. Wahle zuletzt wieder die z-

Achse und gehe nochmals zum Endpunkt.
|/_ Mit diesem Button kénnen gezeichnete

« Verlaufslinien korrigiert werden. Gehe dazu mit der Q
Maus auf die betreffende Pfadlinie und verschiebe sie .
mit gedruckter linker Maustaste an die gewiinschte 2

Stelle.

Hat man den richtigen Pfad hergestellt, so geht man
wieder zu Rohrverbindung und erzeugt das

gewdlnschte 2. Rohr

Es sollen folgende Einstellungen gelten:

Speichere auch dieses Rohr unter Datei
wieder im Ordner Heizung als Rohr2 ab

© Prof. Mag. Helgrid Muller

Unteres Rohr:

Material: Stahl

Biegeradius: 20 mm

AuBerer Durchmesser: 12 mm
Alles andere wie eingestellt.
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Kluppe ( xPressRoute ):

] /p F—
Kluppe: 95 e 0\
D
40 ; \ ‘Y
T e \5
I 5
(o' N
(a'

14

Lade folgende Einzelteile aus Kluppe:

Kluppe.par
Kluppel.par
Spirale.par

helgrid-mueller.12hp.at

Kluppe 1:
R 05

Spirale:

Starte mit Kluppe.par und
wahle danach nochmals
Kluppe.par.
Mit 3 Beziehungen sind die
beiden Teile fixiert. Hier ist es
besser nicht mit FlashFit zu
arbeiten.
G Kluppe.par:2
—sje_Kluppe.par1 (0,00 mm)
= Kluppe.par:1 (0,00 mm)
_slo Kluppe.par:1

Als dritter Teil soll Spirale.par ( die Spirale ) eingebaut
werden. Die erste Beziehung dabei ist axial ausrichten,

wobei die Drehachse der Spirale eingeblendet werden muss.

( Siehe Beispiel Blumentrog ). Die weitere Ausrichtung

erfolgt mit Hilfe der Referenzebenen, die ebenfalls

eingeblendet werden miissen. Wenn man die Teile gunstig
zu den Koordinatenebenen konstruiert hat, muss man jetzt
nur noch mit der xz-Ebene, bzw. mit der yz-Ebene planar

ausrichten.

Als 4. und 5. Teil soll jeweils der Zylinder ( Kluppel.par)

hinzugeflgt werden. Er wird oben, bzw. unten axial mit der
Einkerbung und jeweils mit der VVorderflache planar

ausgerichtet.

\

‘—Q o

3 Spirale.par:1
sl Kluppe.par:2 (Rotation freigegeben)
sl= y/z-Ebene (0,00 mm) [V36E)
i x/z-Ebene (0.00mm) (V369)

' Kluppel.par1
tle Kluppe.par:1
tm Kluppe.par:1 (0,00 mm)

Nun fehlt nur noch das
schrage ,,Rohrverbindungs
stiick* von Spirale zu
Zylinder. Dieses konstruiert
man direkt im Assembly.

Man vergrofRert dazu zunéchst den Ausschnitt zwischen Spirale und Zylinder.
Danach wéhlt man in der Menuleiste Anwendungen/ XpresRoute. Gehe nun vor wie im

vorherigen Beispiel.

i

© Prof. Mag. Helgrid Muller

Die Funktion PathXpres wéhlt eine Verlaufslinie von einem Kreis- oder
Ellipsenmittelpunkt zu einem anderen, allerdings parallel zu den Refenzebenen.
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Die einfachste Mdglichkeit zum Ergebnis zu kommen ist hier folgende:

Man wahlt zunéchst die Funktion PathXpres. Man wird aufgefordert den Starpunkt der
Verlaufslinie zu wahlen. Dazu klickt man auf den Kreis der Spirale. (Das Programm verlangt
hier nicht die Auswahl des Korpers, wenn man bisher die Konstruktion nicht unterbrochen
hat. Ware dies doch der Fall, so musste man wie im vorherigen Beispiel zuerst die
Kdorperauswahl treffen.) Es erscheint folgende Symbolleiste. Wéhle hier als
Start/EndsegmentIénge 1 da unser Teil ja sehr klein sein soll.

| Zurtick | I-ﬁ’ = ‘ Abbrechen w |StarUEnd Segmentlange: | 20,00 mm v. '

Danach wird man aufgefordert den Endpunkt der Verlaufslinie zu identifizieren. Wihle den

Zylinderkreis. (Moglicherweise muss auch hier der Korper zuerst ausgewahlt werden.).

Klicke auf fertig stellen. SE kann die Verbindungslinie klarerweise nicht zeichnen, da es zu

dieser Eingabe keine Verlaufslinie gibt, die parallel zu den Koordinatenebenen ist.

/ Mit l&sst sich eine Verbindung zwischen den beiden kurzen Endstlicken sofort
herstellen. Achte darauf, dass diese Linie an den richtigen Endpunkt der kurzen
Stlicke angehéngt wird!!!! Dieser ist mit einem kleinen roten Kreis gekennzeichnet.
Eventuell musst du zoomen und die Taste ¢ dricken, um nicht zwingend parallel zu
einer Koordinatenachse zu zeichnen. Jetzt musst du speichern, sonst kann das Rohr

~___nicht gezeichnet werden..

| ‘LL%| Mit der Funktion Rohr kann man sofort ein Rohr entlang der erstellten Leitkontur
erzeugen. Es erscheint ein Fenster (unten abgebildet)

Rohroptionen E]

Datei | Allgemein

; -
Neuer Dateiname: | verbindungkluppe
Wale b e .
Biegeradius, duRerer e _ '
Durchmesser und Biegeradius: .0,50 mm v [[] Standardwert verw.”
min. gerade Lange Auberer Durchmesser: :1,00 mm ¥ | [[] Standardwert verw.”
h&'bWGgS rea_l istische Min. gerade Lange: 1,00 mm v [[] Standardwert verw.
MaRe und klicke auf [#] Vokmenkarmer
ok. Danach sollte das e
. andstarke:
Rohr gezeichnet
werden. “Standardwerte sind unter Extras im Dialogfeld Optionen zu finder.

Diese Meldung beim Starten des Befehls anzeigen.*

*Diese Meldung kann in der Foimatierungsleiste durch Klicken
der Schaltflache Optionen angezeigt werden.

Mit Hilfe von Rendereinstellungen

( siehe Fotorealistische Darstellungen in
Solid Edge ) kann man der Kluppe nun ihr
richtiges Aussehen geben.
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Tisch ( Benutzen der Konstruktionsanzeige ):

Offne den Ordner Tisch.

Alle Teile sollen vollistandig fixiert sein, bis auf eine Rotation bei axialer Ausrichtung.
Benutze zum Zusammenbau auch die Referenzebenen. Die einzelnen Tischplatten sind um
jeweils 30° verdreht. Der Mittelpunkt der Glasplatte ( eigentlich ihre Drehachse ) fallt mit der
Kante an der Spitze der Halterung zusammen.

Der TischfuR wurde als Ubergangsauspragung zwischen zwei Kreisen in Parallelebenen
konstruiert. Die beiden Kreismittelpunkte sind 200mm in x-Richtung auseinander geschoben.

Der Zusammenbau von Glasplatte und Bodenbindeglied erfolgt, wie schon in den
vorhergehenden Beispielen mit FlashFit. Gesetzt werden vom Programm wie immer die
Beziehungen axial ausrichten und An- Aufsetzen. Jetzt muss man den Haken bei ,,reduzierte
Schritte beim Platzieren von Teilen verwenden® wieder heraus nehmen.
Der TischfuR wird zundchst auf das Bodenbindeglied an- aufgesetzt. Dann gibt es zwei
Madglichkeiten:
+ Ausrichtung mit Hilfe der Referenzebenen, wobei die beiden xz-Ebenen planar
ausgerichtet werden, ohne Offset und die beiden yz-Ebenen planar ausgerichtet werden
mit Offset 100.
4+ Ausrichtung mit Hilfe der Kreisskizzen: Man h
aktiviert in der Konstruktionsanzeige Skizzen
einblenden, stellt dann die Beziehung axial T
ausrichten ein und fahrt mit der Maus auf .
die Kreisskizze, bis die Kreisachse erscheint, y
dann bestatigt man mit Mausklick und wahlt £
danach einen passenden Zylinder zur !
Ausrichtung. Mit Rotation sperren kann man
den FuB gleich fixieren.

Das Ausrichten der ersten Halterung auf den TischfuR funktioniert ebenso. Entweder mit
Hilfe der Referenzebenen oder wieder durch aktivieren der Kreisskizze des oberen Kreises.
Setze zuerst die untere Halterungsebene ,,an- auf* auf den oberen TischfuRkreis. Stelle danach
die Beziehung axial ausrichten ein, wahle den Zylinder der Halterung, wahle dann den
Tischful als Objekt mit welchem axial ausgerichtet wird und aktiviere jetzt in der
Konstruktionsanzeige die Skizzen. Fahrt man mit der Maus tber den Skizzenkreis, so
erscheint irgendwann die Kreisachse zum Ausrichten.

Es ist moglich, dass FlashFit nun die Beziehung An- Aufsetzen fir die Glasplatte nicht
erkennt, dann muss man diese manuell einstellen. Die Beziehung Axial ausrichten fir
Zylinderachse der Glasplatte und Spitzkante der Halterung muss ebenfalls manuell eingestellt
werden.

Zum setzen der Winkelbeziehungen benutzt man am besten die Referenzebenen.
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Keilwelle mit Schaltgriff (Wiederholung)

Keilwelle Stange
Q
. 15 <
\+A I
13 £ Y N
= —- % ||
R\18j_/ SN I RS |
| Schnitt A-A
|
|
A (LA 15 >
| 3 %\
| M~
| I
C C | N \L //
L v& -
|l e 35 EINZELHEIT B A
A - e
N M 10
S 10 S
1 125
6 |
Schnitt C-C
Kugel

® 68

&
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Pos.Nr. Titel Material /
1 [Keilwelle Stahl
Kappe Aluminium,
3004
3 |Stange Messing /
4 |Kugel

(7 Kappe.par Als erstgr Teil wurde die Keilwelle
sl Keilwelle.par:1  [Rotation freigegeben) geladenDanach kam die Kappe. Die
le Keivelle.par:1 (0,00 mm) [V453) nebenstghenden Beziehungen sollten

" Relweloporl (load] V4] dabei klar sein. Die dritte Beziehung

bl Sisigapast [Rblasoriosipedt] richtet I diese beiden Seitenebenen
tIm Stange.par1 (0,00 mm) (V412) parallel aus.

Jetzt muss man den Haken bei
»reduzierte Schritte beim Platzieren
von Teilen verwenden* wieder
heraus nehmen.

Der Einbau der Stange muss mit
Hilfe der links gezeigten
Konstruktionsflache erfolgen. Sie
muss nur eingeblendet werden. Dazu
klickt man mit der rechten Maustaste
auf die Kappe, dann auf
Komponenten ein/ausblenden und
dann auf Flachen.

9 Kugelpar1 Der Einbau der Kugel erfolgt mit den

slo Stange.par:1 (Rotation gespert) nebenstehenden Beziehungen.
¢ Stange.par:1 (0,00 mm) [V394)
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Schere ( Wiederholung ):

o

s, C,
7 /,"

_ 8
B A
. I o
! /\ff =
s 1 _ by hraub
< ¥ p: Schraube
Schere 2
40 \ﬁtm
2 | - - / m“,
”UQ\ 1 o~ 0 R 3
N ' B £
T L i 86,52 7
Y Als ersten Baustein ladt man den Griff. Die Schneide ( Schere )
a‘;iﬁt—/ L kommt als 2. Teil und wird 3 Mal mit der Beziehung An-
‘2\ —— Aufsetzen in der Offnung des Griffs fixiert. Wahle die
\ ——— Beziehung An- aufsetzen direkt! FlashFit Macht zu viele Fehler
und es ist miihsam diese zu korrigieren.

Achtung: Beachte, dass die Kante, die scharf ist ( Fase ) richtig in Bezug auf den Griff liegt.
\? Nach dem Fixieren des ersten Griffs mit der Schneide wird die 2. Schneide
aﬁi:\ L (' Schere ) mit der ersten zusammengebaut. Die erste Beziehung ist an-
L‘ % Aufsetzen der beiden Flachen.

Achtung: Beachte auch hier, dass die Fase der Schnittflache richtig liegen muss.
) Die zweite Beziehung der beiden Schneiden ist Axial Ausrichten der
Schrauben6ffnung. Es besteht einstweilen noch Rotationsfreiheit der beiden
'i/ Schneiden. Diese lasst man aber einstweilen offen. Auf die zweite Schneide wird
_ dann der Griff aufgesetzt. Dazu benutzt man die gleichen Beziehungen wie beim
ersten Griff. Der Griff zeigt, obwohl er fest auf der Schneide sitzt, in der Edge Bar noch immer an,
dass er Bewegungsfreiheit besitzt. Er hat diese gemeinsam mit der Schneide als Rotaionsfreiheit um
das Bohrloch.
& Schraube und Mutter werden jeweils mit den beiden Beziehungen Axial Ausrichten
und An- Aufsetzen eingeflgt.

Zuletzt fixiert man die Ausrichtung der beiden Schere-Griff Teile zueinander.

4, Siesollen 30° miteinander einschliefen. Man benutzt dazu die

A Winkelbeziehung.

Die beiden Innenflachen der Griffe kénnen dazu benutzt werden, diesen Winkel einzustellen.
Gemessen wird er auf der oberen Griffebene. Mdglicherweise muss dem Programm statt 30° ein
Supplementarwinkel ein Erganzungswinkel auf 360° eingegeben werden(Siehe Schminkspiegel
Seite 11). SchlieRe die Konstruktion zunéchst trotzdem ab und klicke auf ok. Es ist leichter den
Winkel im Nachhinein zu korrigieren, da die Anderung sofort gezeigt wird, als langwierig herum zu
basteln, bis die Winkeleingabe passt.
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Ablage ( Capture fit, spiegeln ):

Bei diesem Beispiel ist es ganz wichtig, die
Teile von Anfang an richtig in Bezug auf die
Referenzebenen zu positionieren, da der
Zusammenbau sonst sehr kompliziert werden
kann.

Referenzebene .
Referenzebener
V| s e W || |
V| &
/A | R | E\\ i
ClI—= o m—— ) o=
&
Halter /'

Beginne bei dem Halter mit dem Torus
und positioniere den Meridiankreis in der
xy-Ebene. Der Mittelpunkt des
Meridiankreises sei 124 mm von der o 10
xz-Ebene und 70 mm von der yz-Ebene
entfernt. Dadurch wird erreicht, dass dann
die beiden Halter symmetrisch zur xz-
Ebene liegen und der zweite Halter beim ‘
Zusammenbau durch Spiegelung an dieser &0 %y
Ebene erzeugt werden kann.

160

|
|

240

10
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Konstruiere auch die Etrebe 72L8 Q\q)’\\%
Strebe, die die beiden -
Halter verbindet G = = - - ——F R 5
symmetrisch zu den L
Referenzebenen! 20

Stift Schgner K
Bei Stift und Schoner ist die Lage zu RS
den Referenzebenen gleichgultig, da % e
ihre Beziehungen axial ausrichten ) 25 R i
und an/aufsetzen sind. 20

Das Profil von Fach und Schiene sollte in der yz-Ebene symmetrisch zu den
Koordinatenachsen gezeichnet werden. Die Auspragung sollte auch symmetrisch erfolgen.

FaCh Verundungsradius aller Kanten r =2 mm

ufriss
300 235
13
10
& K
15 15
AUQ’iSS 220
1= 110
' ‘ <——‘
~l|r-=-=-----—-""">">""”"/\”"/">">"”""“>"">"">">"=>"=>=""=>=""=>"=>="=>"=>—">">">">="="">>">7= il
- J
LN 8 I -
T /\\5 SCh I€NE: verrundungsradius der Kanten 0,75 mm
e YN
Man beginnt beim Zusammenbau am Besten mit dem (7 Schiene.par:1
Halter. An diesem Halter befestigt man eine Schiene. Sie "R halter.par1 (0,00 mm) (V337)

tm yw/2-Ebene (0,00 mm) [V343)

wird mit den zylindrischen Streben des Halters tangential .
s x/yEbene (100,00 mm) [V348)

ausgerichtet, und mit yz-Ebene und xy-Ebene ( Offset 100 )

planar ausgerichtet

i Die anderen beiden Schienen schafft man am schnellsten mit dem Befehl Capture Fit.
Dieser funktioniert folgendermalRen: Klickt man auf die bereits eingebaute Schiene und
dann auf Capture Fit, so zeigt SE alle Beziehungen dieses Teils und ,,merkt* sie sich.
Ladt man danach die Schiene abermals zum Zusammenbau, so schlagt SE eine gemerkte
Beziehung nach der anderen vor und man muss nur noch den Zielteil wahlen. Hier muss
man bei der Beziehung planar ausrichten mit der xy-Ebene nur noch den Offset auf 50
bzw. 0 umstellen und schon sind die beiden weiteren Schienen platziert.

nr Die Halterung auf der anderen Seite und die 3 Schienen dort erhdlt man am schnellsten
mit dem Befehl spiegeln. Ist er aktiviert, fragt SE zuerst nach der Spiegelebene ( hier
xz-Ebene, weil der Halter zu Beginn schon passend zu dieser Ebene konstruiert wurde )
und dann nach den Teilen, die gespiegelt werden sollen.
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Nach den Schienen folgt der Einbau der Schoner. Der erste ' Schoner.par:1
Schoner wird mit dem Zylinder des Halters axial :I' halter.par:1 (0,00 mm) (V307)
ausgerichtet und auf die Deckfléche dieses Zylinders mit e halter.par:1 - (Rotation freigegeben)

dem inneren Kreis der Offnung aufgesetzt. Durch
Spiegelung an den Ebenen xz und yz erhalt man die
weiteren 3 Schoner.

Das Fach wird mit der Schiene

> f;cgz:.;e sl (000mm) (vesg  tangential ausgerichet, danach
bm y/2Ebene (0,00 mm) [V469) bei der Schiene aufgesetzt und

sl Schienepar] (0.00mm) (V485) zuletzt durch planar Ausrichten

mit der yz-Ebene fixiert.

Auch hier ist es sinnvoll die beziehungen selber zu setzen, als sie vin
FlashFit aussuchen zu lassen.

Die anderen beiden Fé&cher baut man am besten wieder mit Hilfe des
Werkzeugs Capture Fit ein.
Zuletzt erfolgt der Einbau der 3 Streben und der Stifte zu ihrer Fixierung

(7 Stebe.parl
tle halter.par:1 [Rotation freigegeben)
tlo halter.par:1 [Rotation freigegeben)

7 Strebe.par2
e halterpar:1 [Rotation freigegeben)
dm x/yEbene (float) [VE44)
}m x/2-Ebene (0,00 mm) [V648)

7 stift.par:2
*l¢ Stiebepar1 (0,00 mm) (VE75)
o Stiebe.par1 (Rotation freigegeben)
tm x/y-Ebene [float) [V683)

© Prof. Mag. Helgrid Muller

Die erste der beiden unteren Streben
wird mit dem zylindrischen Teil des
Halters und dem Zylinder der
Bohrung axial ausgerichtet. Die
zweite Strebe kann man entweder
durch Spiegeln an der yz-Ebene
oder mit dem Befehl Capture Fit
schnell einbauen.

Die obere Strebe wird zundchst mit der oberen Bohrung des
Halters axial ausgerichtet. Zum weiteren Fixieren ben(tzt
man am Besten die Referenzebenen. Fir die xy-Ebene
dieser Strebe und die xy-Ebene der Baugruppe soll
allerdings lediglich gelten, dass sie parallel sind, daher stellt
man den Offset auf Float um. Dadurch erreicht man einen
variablen Offset.

Der Einbau der Stifte erfolgt mit An-aufsetzen auf die
Flache in der Strebent6ffnung, mit axial ausrichten mit eben
dieser und mit einer Parallelausrichtung zur xy-Ebene.

!
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Der Befehl Muster im Assembly Modus

Solitaire

| Wurde eine regelméRige Anordnung in SE Part mit dem
Befehl Muster erzeugt, so lasst sich diese Musterung auch
. 105 bequem fir den Zusammenbau nutzen.

L Y Demonstration hier am Beispiel des Solitaire-Spiels:

i Die Konstruktion des Bodens des Spiels wurde bereits in
@ der Einfuhrung in Solid Edge auf Seite 23 beim Befehl

i a8 Rechteckmuster beschrieben.

Wichtig ist jedenfalls, dass die Offnungen in Part mit dem
Y o Befehl Muster erzeugt wurden.

. NI NP Nun ist ein Spielstein mit Hilfe der passenden Beziehungen
] in eines der Musterldcher zu platzieren

T TrT 11 1T T
LJ LJ Ld Ld LJ L1 L

20

ial:

1%

40

\
O

Ia

<

P

Ia

<
OO0
D

—

} 05

= &' Stein.par:1 Nach der richtigen Platzierung
‘ : tlo Boden.par:1 (Rotation freigegeben) des ersten Steins wéhlt man nun
Z3 *l¢ Boden.par:1 (0.00 mm) [V482) den Befehl Muster.

73 1) Solid Edge verlangt nun die Teile, die in das
Muster einbezogen werden sollen. Das ist hier > ~—
der eingebaute erste Spielstein. Wihle diesen | [ || Abbrecen |
und ubergib ihn dem Programm mit Klick auf
den griinen Haken.
2) Dann heif3t es: Identifizieren sie das Teil oder die Skizze, die das Muster enthalt. Der
Boden des Spiels enthélt hier unser Muster und muss daher angeklickt werden.
3) Dann schreibt SE: Identifizieren sie das Muster durch Klicken. Wir wahlen also eine
beliebige Ausnehmung, die durch die Musterung entstanden ist.
4) Zuletzt noch bendtigt SE ein Referenzformelement im Muster. Klicke dazu auf jene
Musterausnehmung, bei der das Muster beginnen soll.
Hier ein Beispiel:
Links wurde bei Schritt 1) das angezeigte Rechts wurde bei Schritt 1) das angezeigte
Element gewahlt und bei Punkt 4) ein Element gewahlt und bei Punkt 4) das gleiche
Referenzelement, das im Muster ,,links Element als Referenzformelement. Das
oben“ platziert ist. Das Programm mustert Programm mustert nun so, dass das erste
nun so, dass das erste Element die Position Element die Position annimmt, die es auch im
links oben annimmt. Muster hat.

B9

Die Anordnung der rechten 6 Spielsteine erfolgt ebenso.
Die linken 6 erhélt man durch Spiegelung.
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Werkstick ( Wiederholung Muster )

Basis: _
80 Teil 2:

Schraube: 40
1
i

Q4 N )
; |
O

40

20
a0 |
-

25

160
0l
160

O
O

25
7
5

T

Der Einbau des linken Teils 2 erfolgt mit

An-aufsetzen, planar ausrichten und axial

ausrichten.

Man kann nattrlich die Prozedur

wiederholen, um den rechten Teil 2 zu

bekommen, man kann aber auch mit

»Spiegeln? arbeiten! Wahle dazu den

Button fiir Spiegeln.

¢ ilL Danach wirst du aufgefordert die

—« Spiegelebene zu identifizieren.

Waéhle dazu die xz-Ebene. Dann
musst du Teil 2 als zu spiegelnde
Komponente identifizieren und mit
Klick auf den griinen Haken dem
Programm Ubergeben.

Im nun folgenden Fenster
kannst du folgende
Einstellung treffen. Alle Teile fixieren
Durch einen Klick auf

spiegeln erscheint dort ein  Aklive Baugruppe: Asm11

Spiegelstrukturoptionen: | Baugruppenstruktur kopieren v

Pfeil und du kannst, wenn Gespiegelte Komponenten Aktion Anpassen Erstellen in
du ihn anwahlst, drehen G Teiz.psm m v| Rachte Ebene
aussuchen.

Unterhalb von Anpassen ist eine Ebene eingestellt. Es wird vermutlich die falsche sein. Du kannst
die Vorschlage aber der Reihe nach durchklicken, das Ergebnis siehst du im Bild. Rechte Ebene
(yz-Ebene) ist hier die richtige Einstellung.

Der Einbau der Schrauben kann wieder mit dem Muster-Befehl erfolgen. (Siehe Solitaire)
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Stellventil aus der PBU Schulung:
Offne den Ordner Stellventil. Dort findest du folgende Bausteine:

Pos.Nr. Titel '.
Gussgehause
Welle
Verschluss
Mutter
Stellhebel
Flanschdeckel
Seitenflansch
Handgriff
Schraube

Oloo(N|OO|C1I|[A|W|IDN|F

Beginne mit dem Gussgehduse und platziere die Welle mit an
aufsetzen und axial ausrichten darin. Klicke danach das Gussgehduse
mit der rechten Maustaste an und blende es aus.

Platziere dann zwei Mal den Verschluss in Bezug auf die Welle.

Es gibt dazu mehrere Mdglichkeiten. Bei unterschiedlicher Wahl der
Beziehungen werden auch die automatischen Explosionszeichnungen
anders aussehen.

Die obige Explosionszeichnung
entsteht, wenn man jeweils die linke
und die rechte Flache der Welle mit
den passenden Flachen der
Verschlisse an und aufsetzt, weiters
den Zylinder der Welle mit den
zylindrischen Ausnehmungen der

Ao Verschlisse axial ausrichtet.
A\

Dann blendet man das Gussgehause wieder ein und
richtet die grof3en zylindrischen Teile der
Verschliisse mit den zylindrischen Ausnehmungen
des Gussgehduses axial aus.

Der Einbau der restlichen Teile durfte kein Problem
darstellen.

Bei den Schrauben muss man immer nur eine auf
einer Flache einbauen, die anderen kann man mit
Muster platzieren.
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Spannvorrichtung aus der PBU Schulung

@

(Wiederholung)

1 |Grundplatte
2  |Prisma
3 |Passbolzen
4 |Spannbolzen
5 [Spannplatte
6 |Exzenter
7 |Bolzen
8 |Kugel
9  |Sicherungsstift
10 |Sicherungsring DIN 6799-3,2 10
11  |Zylinderschraube M6 @
fj,] Plisma.pal."l :‘:;:1 Passbolzgn.pau‘] j spannbﬂlzen.ﬂaf:1
*|¢ Grundplatte.par1 (0,00 mm) (V3439) tlo Grundplatte.par1  [Rotation gespert) tle Grundplatte.par1  (Rotation freigegeb
3= Grundplatte.par:1 (0,00 mm) [V354) »j¢ Guundplatte.par1 (0,00 mm) [V494) ¢ Grundplatte.par1 (0,00 mm) (V537)
*l¢ Grundplatte.par:1 (0,00 mm) [V364) i Grundplatte.par1 (float] [V547)
(7 Spannplatte.par:1 7' Exzenter.par: 7' Bolzen.par:1
Yo Spannbolzen.par1 (Rotation freigegebe  3lo Spannbolzen.par1 (Rotation freigeget slo Exzenterpar:1 (Rotation freigegeben)
dm Prisma.par1 (float] (V586) tim Vome (xz) (0.00 mm) [VE40) *l¢ Exzenterpar1 (0,00 mm) [VES3)
s|¢ Spannbolzen.par1 (0,00 mm) [VE03) *|¢ Exzenterparl [float] (V706)
' Kugelpar1 [ Sichemungsstift par.4 £ Sicherungsring. par:1
Yo Bolzenpar1 (Rotation gespert) bl Exzenterpar1 (Rotation freigegeben) = Exzenterpar1 (0,00 mm) [V1020)
sl¢ Bolzenpar1 (0.00mm] (V724) *l¢ Exzenter.par1 (0,00 mm) [V741) tlo Sicherungsstift.par:4 (Rotation gespert
' Zylinderschraube. par:1 = 838 Muster_2
*l¢ Grundplatte.par1 (0,00mm) [V1112) =9:: Element_1
tlo Grundplatte.par:1 [Rotation freigegebe 6 Zyinderschraube. par:

2:: Element_2
(7 Zylinderschraube.par:

[l
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Motion in SE Assembly - Erzeugung von Animationen (V 18)

Animation der Uhr von Seite 7
Wihle in der Menileiste Anwendungen/Motion.

Simply Motion - Neue Teile hinzufiigen

Asm3

Daraufhin kommt die Frage, ob das Programm Tekon et e oveghchen ot Bsaen
automatisch fixierte und bewegliche Teile zuordnen soll. ey

kleineiZeiger.par.1

Diese Frage kann ruhig mit ja beantwortet werden, da man = zetenpart
die Einstellungen, die das Programm macht jederzeit '
andern kann.

&2 Bewegungsmodel Links in der Edgebar kann man kontrollieren, wie das
& Baugruppenkomponenten  Programm zugeordnet hat.
=0 Tede Die Zeiten, die ja nicht bewegt werden sollen, sind zunachst

= (D Bewegliche Teile
+ (3 aroBerZeiger.par:1
+ (J KeinerZeiger.par:1

leider bei den beweglichen Teilen gelandet. Klickt man mit
der rechten Maustaste in der Edgebar auf den betreffenden

= & Fixierte Teile Teil, so kann man seine Zuordnung &ndern. Hier also die
¥ Zeiten.par:1 Zeiten als Fixierten Teil identifizieren.
+ F Ziffernblatt.par:1 Hétte man oben die Zuweisung nicht vom Programm machen
4 % I‘:’z:jl:“:”"'ge” lassen, so misste man jetzt fur jeden Teil einzeln die passende
Il

Zuweisung treffen.

Lasst man die Zeiten bei den beweglichen Teilen und animiert sie nicht (was ja auch nicht
geht, weil sie keine Bewegungsfreiheit besitzen) so sind sie eigenartigerweise im VRML
Modell nicht zu sehen.

In der oberen Symbolleiste wéhlt man nun den Intelli-Motion Builder, das zweite Symbol von
link

x> N W B B R B w » & 8 O L

Im folgenden Fenster werden nun alle Einstellungen flir die Bewegung getroffen.
IntelliMotion Builder @3 Einheiten und Schwerkraft wird

Eheten  Schwekiaft| Tele | Veshndungen Feden| Bewegung  Simedation  Animstion K € bei dieser Uhr keine Rolle

Sie koreen ene Baugrupperkomponerte n de Bewegurgssmulston erbezchen, rdem Sie zie Spielen.
hten S B 2k sehen 2 Sie s hten Seite 2uriick - . ..
o s entfemen Dusch Rechikiepen legen S de £ panschafen era Kempeneniefest | Teile: hier kénnte man
Anderungen bezlglich der
= O Tele & Baugruppenkomponenten Beweglichkeit treffen, ist aber
= 9 Bewegiche Teile . N .
(G oroBerZeiger.par:1 hier nicht mehr notwendig.
0 BeinarBeiw pertt Verbindungen: Hier misste man
= ¥ Foderte Tele "
¥ Zoten.par:1 nur etwas auswahlen, wenn man

s Bauteile hitte, die mehrere

Bewegungsfreiheiten hatten. Da
hier aber nur die Rotation offen
ist, ist diese auch die einzig
mdogliche Bewegung.

k)i ]
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IntelliMotion Builder

RIX

Einheiten | Schweruaft  Teie | Verbindungen Fedem Bewegung | Simulabon | Animation Kk ¢

Sie kannen jedem olfenen Fretheitsgrad einer Vertbindung Bewegung hinufugen. Kiicken Sie auf de
Verbindung in der Struktur, wahlen Sie den Fredhetsgrad fur die Bewegung. und legen Sie de

Bewegungsfurkbon fest
= Ul verbindungen

¥ Ziffernblatt.par:1

I < Zuriick I[ Weiter» ]

s Rz e
*l¢ Planards Bewegurigst
o Aiale? ”
(9 groferzeger.par:1 Artangsverscheebung
¥ 2iffernblatt.par:1 Anfangsgeschwindigheit
= by Rotation2
vle Planar134
Sl Axisll3S Funksor: | Konstant
(P HenerZeiger.par:]
Winkelgeschwindghed

z-Rotabon v

Geschwandigked v
0

30 deg/sec

helgrid-mueller.12hp.at

Die Karteikarte Bewegung:
Klicke auf das Plus-Zeichen
neben Verbindungen und dann
auf die beiden Plus neben
Rotation. Klicke danach auf die
erste Rotation (hier vom
GroRen Zeiger) und betrachte
das Mend.

Es muss eingestellt sein:
..-Rotation und bei
Bewegungstyp:
Geschwindigkeit. Danach ist
unterhalb die
Winkelgeschwindigkeit
anzugeben.

Dazu wurde hier folgende
Uberlegung angestellt:

Die Animation soll fiir eine
Umrundung des groRen Zeigers

eine Minute ( 60 sec ) dauern. (360°/60 = 6°). Die Winkelgeschwindigkeit soll daher 6°/sec
betragen und konstant sein. Ubergib dem Programm den Eintrag durch Klick auf das

Héakchen.

Wihle dann die zweite Rotation des kleinen Zeigers und uberlege, wie schnell seine

Bewegung sein muss, damit sie passt. ( 0,5°/sec denn 30°

Ubergib auch hier den Eintrag und gehe auf Weiter.

IntelliMotion Builder

...60sec « 0.5° ....1sec).

4| Bei der Simulation ist die Zeit

Enheten  Schwerualt | Tede | Vertindungen | Federn Bewegung Simulaton | Anmation Kk € *

Legen Sie die Endzed oder das Zedtinkrement und die Anzahl der Bilder fest und kiicken Sie auf

Sienuleren, um die Bewegung ener Baugruppe 2u smulieren
Smulsbonspas smeter
Dauer v | |60
Anzahl des Bilder. |50
[#) Wahrend Simulation arimeeren

[ Masseeigenschaiten der Teile verwenden

[ Semdiecen ]

Kicken Sie auf die Schahflache
Stop im Mechanismus-Browser,
um ene laufende Smulabon
asbzubrechen

© Prof. Mag. Helgrid Muller

hier 60 sec und die Anzahl der
Bilder einzugeben. Willst du,
dass der groRe Zeiger
mehrmals rotiert und der kleine
Zeiger mehr als /1, der
Volldrehung zuricklegt, dann
musst du hier die Zeit auf 120,
180 .... einstellen. Die
voreingestellten Bilder mit 50
passen.

Gehe dann auf simulieren.

Die néachste Karteikarte
Animation wirde eine AVI-
Datei erzeugen, die
bekanntlich sehr groR ist. Wir
wollen daher eher die
dateimalRig kleinere Variante
der VRML Datei nutzen.
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IntelliMotion Builder Hier muss man der Datei noch
«» einen Namen geben, den
Speicherort auswéhlen und auf

Tede | Verbindungen Fedemn Bewegung| Smulabon | Anmabon | Kolision VAML
Sie kormen mt den akhuelien Ergebressen ere arsmesrte VRML D ater erstellen und dete mi enem

Intemet Browser und Plug-in darstelen, dos das VRML 2-F omat unterstitat VRML erstellen klicken.
Speschem unter.
Asrn3 wil Dutchsuchen Der MenUpunkt
VRML Optionen Simulationszeit &ndern ist nicht
Die VRML Arimation iet in Echize. Der Zedberewch it sehr stabil. VRML Animation

moghchenweize richt fur de Smulabon geegnet
nach dem Exportieren

einblenden klappte auch nicht.
Die Datei kann aber ohne

[ VRML Arimation nach Exportieren der D stei einblenden Probleme an ihrem Speicherort
aufgerufen werden.

("] Sudationszedt andeen

1A

VAML erstelien )

S

Link zu:
Der Lauf der Zeit

Uhr 2 ( Wiederholung ):

Offne den Ordner Uhr 2:

Dort findest du die Dateien Ziffernblatt, grZeiger, klZeiger und Zeiten. Baue die Uhr
zusammen und animiere sie wie im letzten Beispiel. Eine gute Ubung ware auch, die Zeiten
selbstandig in Part mit Hilfe des Musterbefehls zu erzeugen.
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